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L’achat de ce Prépabac vous permet de bénéﬁ cier d’un ACCÈS GRATUIT* 
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dans la rubrique « Je proﬁ te de mon avantage client ».
* Selon les conditions précisées sur le site.
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En électronique, les opérations 
logiques de l’algèbre de 
Boole sont effectuées par 
des circuits qui combinent les 
signaux logiques présentés à 
leurs entrées sous forme de 
tensions : les portes logiques.
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1
Représentations des entiers naturels 
en binaire
Nous sommes habitués à utiliser l’écriture en base 10 des entiers. 
Mais plus généralement, tout entier peut s’écrire dans une autre base, 
comme la base 2 ou la base 16, couramment utilisées en informatique 
car plus adaptées à la mise en mémoire des nombres.
Écriture d’un entier en base β
Définition : Une base d’un système de numération positionnel est un entier 
naturel 
β

 supérieur ou égal à deux.
Dire qu’un nombre s’écrit 
aa aaa

nn n
...

12
10−− β

 en base 
β

 signifie qu’il est égal à :
aa aaa
n
n
n
n
n
n
1
1
2
2
10
×β +×β+ ×β ++×β+
−
−
−
−
⋯

où les entiers naturels 
a
i

 sont strictement inférieurs à 
β

.
Exemple : 
237
10

 est égal à 
×+×+210310 7
2

 et 
=× +×+=237 28 387 159
8
2
10

.
À NOTER
Dans l’écriture 
23

7
10

, le 10 en indice indique que le nombre est écrit en base 10.
Les bases privilégiées en informatique
En informatique, on travaille en base 2 (les bits), en base 16 (adresses mémoire, 
couleurs HTML) et parfois en base 8 (droits des fichiers UNIX).
1
 Écriture en base 16
Pour écrire un nombre en base 16, il faut disposer d’un caractère pour chacun 
des entiers de 0 à 15. Or, on ne dispose pas d’assez de chiffres pour écrire les 16 
chiffres de la base 16. On complète donc les chiffres de 0 à 9 par les six premières 
lettres de l’alphabet : A, B, C, D, E et F.
Base 10 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Base 16 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 10 11
2
 Écriture en base 2
En base 2, tous les nombres sont représentés avec les deux symboles 0 et 1.
Base 10 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Base 2 0 1 10 11 100 101 110 111 1000 1001 1010
Exemple : 1101
2
 est égal à 1 × 2
3
+ 1 × 2
2
+ 0 × 2
1
+ 1 × 2
0
= 13
10
.
I
II
En bref
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1 • Représentation des données : types et valeurs de base
Conversions de la base 10 vers la base 2
1
 Algorithme de soustraction
Pour convertir un nombre de la base 10 vers la base 2, on retranche du nombre la 
plus grande puissance de 2 possible.
Exemple :
58
10
− 1 × 2
5
= 58
10
− 32
10
= 26
10
   1
26
10
− 1 × 2
4
= 10
10
   1
10
10
− 1 × 2
3
= 2
10
   1
2
10
− 0 × 2
2
= 2
10
   0
2
10
− 1 × 2
1
= 0   1
0
10
− 0 × 2
0
= 0   0
Donc 58
10
= 111010
2
.
2
 Algorithme de divisions
Pour convertir un nombre de la base 10 vers la base 2, 
on effectue des divisions successives de ce nombre par 2. 
En lisant les restes de bas en haut on obtient le résultat.
Exemple : 58
10
= 111010
2
.
À NOTER
On utilise ce même algorithme de la division pour la 
conversion de la base 10 en n’importe quelle autre base.
Autres conversions
  De la base 2 vers la base 16, on groupe les bits par paquets de 4, quitte à rajou-
ter des 0 à gauche.
Exemple : 10101000011
2
=



0101 0100 0011
543

= 543
16
.
  De la base 16 vers la base 2, on transforme chaque caractère par un groupe de 
4 bits.
Exemple : A3C
16
=
==



1010 0011 1100
A1

03
C1

2
16 10 16 10

= 101000111100
2
.
  De la base 16 à la base 10, on écrit les caractères en base 10 et on utilise la 
définition avec les puissances de la base de départ, ici 16.
Exemple : 
A3C10163 16 12 16

10 256 31612
2 620 .
16 10
2

10
1

10
0

10 10 10 10 10
10
=×+×+×

=× +× +
=

III
À NOTER
En Python, on utilise des préfixes 
pour indiquer dans quelle base 
les nombres sont donnés. 
0x pour la base 16, 0b pour la 
base 2 et 0o pour la base 8.
Lecture :
111010
58

0
2

29
1
2
14
0
2
7
1
2
3
1
2
1
1
2
0
IV
À NOTER
On obtient par le même 
algorithme la conversion de 
n’importe quelle base vers 
la base 10.
COURSCOURSCOURS
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2
Représentation des entiers relatifs
Le signe d’un nombre peut prendre deux valeurs (positif ou 
négatif), il suffit donc d’un bit pour le représenter. Mais les ordinateurs 
représentent les entiers négatifs à l’aide d’un codage plus approprié qui 
facilite les opérations arithmétiques : le complément à 2
n
.
Représentation des nombres entiers – convention
1
 Le binaire non signé
  Les entiers naturels sont codés sur machine en base 2 sur un nombre arbitraire 
de bits. Pour simplifier nos illustrations, nous considérerons des entiers codés sur 
8 bits.
À NOTER
On peut travailler sur 8 bits en Python grâce à la fonction int8 de la bibliothèque 
numpy.
  Dans la représentation binaire non signée, les nombres entiers naturels sont 
écrits en base 2.
Exemple : Le nombre « dix » en base 10, s’écrit 1010 en base 2. Dans la mémoire, 
sur 8 bits, il est codé 00001010.
  Pour une mémoire à 8 bits, tous les entiers naturels de 0 à 255 peuvent donc 
être représentés de cette façon.
2
 Le binaire signé
  Dans la représentation en binaire signé, le bit de poids fort (le plus à gauche) 
sert à représenter le signe : 0 pour un entier positif et 1 pour un entier négatif.
  Utiliser les n autres bits pour représenter la valeur absolue du nombre en 
binaire non signé pose problème : on se retrouverait avec deux zéros et l’addition 
ne fonctionnerait plus.
Exemple : Sur quatre bits, si on utilise l’algorithme d’addition habituel, 3 + (−2) 
serait égal à −5 :
0 0 1 1 --> 3
+ 1 0 1 0 --> -2
------------------
1 1 0 1 --> -5
  On code les nombres signés avec le complément à 2
n
.
I
En bref
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Le complément à 2
n
Ce codage permet de représenter les entiers relatifs tout en ne changeant pas 
d’algorithme d’addition.
1
 Définitions
  Prendre le complément à 1 d’un nombre consiste à inverser les 0 et les 1 de 
son écriture binaire. Par la suite on notera 
b

 (on dit « b barre ») le complément 
à 1 du bit b.
Exemples : Le complément à 1 de 1001 est 0110 ; 
=10

 et 
=01

.
 L’opposé d’un nombre 
x

est le nombre 
y

 vérifiant 
xy0+=

.
Exemple : L’opposé de 3 est −3 car 3 + (−3) = 0.
 Le complément à 2
n
d’un nombre, c’est le nombre qu’il faut lui ajouter pour 
obtenir 2
n
.
2
 Opposé d’un nombre en 8 bits
  On remarque astucieusement qu’un nombre d’un octet plus son complément 
à 1 s’écrit 1111 1111.
Par exemple sur 8 bits : 1001 1010 + 0110 0101 = 1111 1111.
On note 
b

 le complément à 1 du bit 
b

 (ainsi 
10=

 et 
01=

).
Alors, pour un nombre sur 8 bits :
bbbbbbbb bbbbbbbb()1 11111111 1(1)00000000
7654321076 543210
++=+=

donc 
bbbbbbbb bbbbbbbb 10
7654321076 543210
++=

.
  Par convention l’opposé d’un nombre positif est son complément à 2
taille des entiers
c’est-à-dire son complément à 1, plus 1.
Exemple : On cherche l’opposé du nombre positif 3.
3 s’écrit 0000 0011 sur 8 bits. Le complément à 1 est donc 1111 1100.
L’opposé (−3) s’écrit alors 1111 1100 + 1 = 1111 1101.
  Pour connaître le nombre que représente un entier négatif, on effectue la 
démarche inverse : on lui retranche 1 puis on prend son complément à 1.
Exemple : On cherche à quel entier relatif correspond 1011 0101. C’est un nombre 
négatif car son premier bit vaut 1.
On lui retranche 1 : 1011 0101 − 1 = 1011 0100.
On prend le complément à 1 de ce dernier nombre : 0100 1011.
On convertit en base 10 (en lisant de droite à gauche) : 2
0
+ 2
1 
+ 2
3 
+ 2
6 
= 75. 
1011 0101 est donc l’écriture sur 8 bits de −75.
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3
Codage des nombres à virgule
Tout comme les nombres entiers relatifs, les nombres à virgule 
peuvent aussi être représentés en base 2.
Conversion de la base 2 à la base 10
Les chiffres à gauche de la virgule correspondent à des puissances de 2 positives, 
ceux situés à droite correspondent à des puissances de 2 négatives.
Exemple :
On a donc 110,1011
2
=
22222
2 1134
+ +++
−−−

   = 6,6875
10
.
Conversion de la base 10 vers la base 2
  Commencer par convertir la partie entière 
→
FICHE 1
.
  Pour convertir la partie décimale, procéder par multiplications par 2 succes-
sives. Après chaque multiplication le résultat est reporté sans sa partie entière. Le 
calcul se poursuit jusqu’à ce qu’on obtienne 1.
Exemple :
0,6875 × 2 = 1,375
0,375 × 2  = 0,75
0,75 × 2  = 1,5
0,5 × 2  = 1
Les parties entières (0 ou 1) des quatre résultats 
donnent les chiffres après la virgule de l’écriture 
binaire de 0,6875, à lire de haut en bas :
0,6875
10
= 0,1011
2
.
Écritures infinies
Certains nombres ont une écriture décimale infinie périodique (par exemple 
7
11

0,636363
=…

). Et certains ont une écriture binaire infinie périodique, alors 
même que leur écriture décimale est finie.
Exemple :
0,2 × 2 = 0,4
0,4 × 2 = 0,8
0,8 × 2 = 1,6
0,6 × 2 = 1,2
0,2 × 2 = 0,4
…
Ici, la ligne 0,2 × 2 = 0,4 a été obtenue deux fois. 
Aussi, les chiffres 0011 situés après la virgule vont se 
répéter indéfiniment. L’écriture en binaire de 0,2 est 
donc infinie et périodique : 0,2
10
= 0,00110011…
2
À NOTER
De tous les nombres ne comportant qu’un seul chiffre après la virgule en base 10, 
seul 0,5 a une écriture binaire finie.
I
  2
0
110,1011
2
2
2
–4
2
1
2
–3
2
–1
II
III
En bref
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Codage des nombres à virgule
1
 Virgule fixe et virgule flottante
  Il existe deux codages des nombres à virgule en machine : le codage en virgule 
fixe, et le codage en virgule flottante (norme IEEE-754, existant en simple, double 
ou quadruple précision).
Le codage en virgule fixe est encore utilisé dans certains microcontrôleurs. Le 
codage en virgule flottante est utilisé partout ailleurs : ordinateurs, smartphones…
  L’idée du codage en virgule fixe est de retenir un nombre fixe de chiffres après 
la virgule.
  Dans le cas du codage en virgule flottante, on retient un nombre fixe de 
chiffres significatifs (beaucoup de chiffres après la virgule pour les petits 
nombres, et beaucoup de chiffres avant la virgule pour les grands nombres).
2
 Les nombres à virgule sont approchés
  Quel que soit le codage choisi, le problème est le même : si le nombre a une 
écriture infinie en base 2, il ne peut pas être représenté dans un ordinateur qui ne 
stocke qu’un nombre fini de chiffres et utilise la base 2. Le nombre manipulé sur 
machine n’est alors qu’une valeur approchée du nombre réel.
  C'est le cas avec tous les langages qui utilisent les nombres à virgule flottante 
(c’est-à-dire à peu près tous les langages qui ne sont pas spécialisés dans le calcul 
exact).
Exemple : Le calcul 0,5 – 0,2 – 0,2 – 0,1 ne donne généralement pas 0.
>>> 0.5 - 0.2 - 0.2 - 0.1
-2.7755575615628914e-17
  Ajouter un petit nombre à un grand donne des résultats surprenants :
Exemple :
>>> 9007199254740992.0 + 1.0 == 9007199254740992.0
True
  L’addition avec des flottants n’est plus commutative :
Exemples :
>>> 9007199254740992.0 + 1.0 + 1.0
9007199254740992.0
>>>  1.0 + 1.0 + 9007199254740992.0
9007199254740994.0
IV
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4
Les enjeux du codage des nombres
L’utilisation d’un nombre limité de chiffres binaires, que ce soit 
pour les nombres à virgules ou les nombres entiers est la source de bugs 
conséquents.
Troncature et accumulation d’arrondis
1
 Erreur d’arrondi
Une erreur d’arrondi est la différence entre la valeur 
approchée calculée d’un nombre et sa valeur mathé-
matique exacte. Des erreurs d’arrondi naissent 
lorsque des nombres exacts sont représentés dans un 
système incapable de les exprimer exactement, par 
exemple, si un certain nombre de décimales ne sont 
pas prises en considération, comme cela se produit 
lors d’une troncature.
Exemple : On veut calculer 
∑
=k

1
10
1
10
4

. Un calcul en Python avec une boucle for donne 
1000.0000000001588, alors que la valeur exacte est 10
3
.
2
 À la bourse de Vancouver
  L’indice boursier est un nombre qui mesure la « santé » d’un marché boursier. 
Il est calculé plusieurs fois par jour et sa valeur de clôture à la fin de journée 
indique si la bourse est en hausse ou en baisse. 
  En 1982, la bourse de Vancouver a créé son propre indice, initialisé à 1 000, et 
recalculé à chaque modification du prix de vente d’une action, presque 3 000 fois 
par jour, à partir de l’indice précédent.
  Après chaque calcul, seules les trois premières décimales du résultat étaient 
conservées et réinjectées dans le calcul suivant. Cet arrondi par défaut systéma-
tique a conduit, en deux ans, à un indice avoisinant 500 alors qu’un calcul exact, 
réalisé plus tard, a montré que l’indice valait en réalité un peu plus de 1 000.
Représentation approchée des nombres à virgule
1
 Valeur effective en machine
La plupart des réels sont approchés sur un ordinateur. Ceux qui possèdent une 
infinité de décimales ne peuvent pas avoir de représentation exacte en machine. 
Le plus simple des calculs devient alors approché, avec des résultats parfois lourds 
de conséquences.
I
À NOTER
Les erreurs d’arrondi sont très 
fréquentes, mais ne conduisent 
pas toujours à l’amplification 
des erreurs… sauf si elles sont 
toujours réalisées dans le 
même sens (troncature).
II
En bref














[image: ]17
1 • Représentation des données : types et valeurs de base
2
 Antimissile Patriot
  Lors du premier conflit États-Unis/Irak, en 1991, les américains disposaient 
d’antimissiles (Patriot) pour intercepter les missiles irakiens (Scud). Les Patriot dis-
posaient d’une horloge interne émettant un signal toutes les 0,1 seconde. Le temps 
écoulé était obtenu en multipliant 0,1 par le nombre de signaux d’horloge reçus.
  Or, la représentation en virgule fixe de 0,1 est inexacte : 0,1 dans le système 
décimal s’écrit 0,0001100110011001100110011… dans le système binaire. La 
valeur effective en machine est très légèrement inférieure.
3
 Propagation de l’erreur
  Cette petite erreur, multipliée par le nombre conséquent de signaux d’horloge 
reçus en 100 heures de fonctionnement conduit à un décalage d’horloge interne 
de 0,34 seconde. À la vitesse d’un missile, ce décalage correspond à un déplace-
ment de plus de 550 m. Ainsi un Patriot est passé à plus de 500 m du Scud qu’il 
devait intercepter provoquant indirectement la mort de 28 personnes.
  Certains nombres (comme ici 0,1) ne sont pas exacts en virgule fixe ni en 
virgule flottante. Cette erreur, même très faible, si elle est amplifiée (ici par la 
multiplication) peut avoir des conséquences désastreuses.
Dépassement de capacité
1
Overflow
On ne peut coder qu’un nombre fini d’entiers. Si on travaille avec une machine 
manipulant des mots codés sur un octet, on peut coder les nombres entiers allant 
de −2
7
 à 2
7
− 1. Un simple calcul comme 53 + 100 par exemple donne un résultat 
(153) qui ne fait pas partir de cette liste !
On parle alors de dépassement de capacité, overflow en anglais.
2
 Vol 501 d’Ariane V
 Le 4 juin 1996, la fusée Ariane V a été détruite en vol 37 secondes après 
son lancement, suite à un problème dans la centrale inertielle. Déjà utilisé sur 
Ariane IV, le système a eu un comportement inattendu avec Ariane V. Initiale-
ment codée comme nombre flottant double précision (sur 64 bits), la valeur de 
l’accélération horizontale était convertie, durant le processus de contrôle de la 
fusée, en un nombre entier signé codé sur 16 bits.
  La valeur de l’accélération étant trop grande, la conversion du nombre en 
entier a échoué, provoquant une réaction en chaîne dans le pilote automatique 
qui a abouti à l’autodestruction de la fusée.
  Dans ce cas, c’est la représentation des nombres entiers qui est en cause.
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5
Opérations fondamentales 
de l’algèbre booléenne
La traduction des raisonnements logiques par des opérations 
algébriques proposée par le mathématicien George Boole est un des 
fondements de l’informatique.
L’algèbre de Boole
1
 Rappels historiques
  À partir de 1847, le Britannique George Boole propose un mode de calcul per-
mettant de traduire des raisonnements logiques par des opérations algébriques.
Il crée ainsi une branche des mathématiques qui définit des opérations dans un 
ensemble qui ne contient que deux éléments notés 0 et 1, ou bien Faux et Vrai 
(lien avec la logique), ou bien Ouvert et Fermé (lien avec l’électronique) ou 
encore en Python False et True.
  En 1938, l’Américain Claude Shannon 
prouve que des circuits électriques peuvent 
résoudre tous les problèmes que l’algèbre de 
Boole peut résoudre. Avec les travaux d’Alan 
Turing de 1936, cela constitue les fonde-
ments de ce qui deviendra l’informatique.
2
 Les opérations fondamentales
  Les opérations fondamentales de l’algèbre de Boole ne sont plus l’addition et 
la multiplication des entiers mais :
– la conjonction, notée &, ∧ ou · et lue « et » ;
– la disjonction, notée |, ∨ ou + et lue « ou » ;
– la négation, notée ~, ¬ ou – et lue « non ».
Ces opérations fondamentales sont des exemples de fonctions logiques.
  Puisque l’algèbre de Boole ne contient 
que deux éléments, pour chacune de ces 
fonctions, on peut étudier tous les cas 
possibles et les regrouper dans un tableau 
appelé table de vérité.
  On représente souvent les opérateurs booléens à l’aide de portes logiques qui 
représentent à la fois la fonction logique qui lui est associée et le circuit électro-
nique de la machine qui laisse passer le courant (Vrai) ou non (Faux) selon que le 
courant y entre ou non. Le calcul booléen permet donc d’utiliser la puissance du 
calcul algébrique pour régler des problèmes de logique et se traduit sur machine 
par des composants électroniques.
I
Algèbre de Boole

0–1
Électronique
Ouvert–Fermé

Machine de Turing
0–1
Logique
Faux–Vrai
MOT CLÉ
Une table de vérité récapitule dans un 
tableau les valeurs de vérité de la sortie en 
fonction des valeurs de vérité des entrées.
En bref
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  Dans toute la suite, 
x

 et 
y

 dénoteront des booléens (ou valeurs de vérité d’une 
algèbre de Boole) quelconques, F désignera Faux et V désignera Vrai.
 La conjonction (et, and) est l’opération définie par : x & F = F et x & V = x.
  Table de vérité  Porte logique
x y x & y
F F F
F V F
V F F
V V V
x
&
x & y
y
 La disjonction est l’opération définie par :  x | V = V et x | F = x.
  Table de vérité  Porte logique
x y x | y
F F F
F V V
V F V
V V V
x
≥  1
x | y
y
 La négation est l’opération définie par :
~V = F et
~F = V.
Table de vérité  Porte logique
x ~x
F V
V F
1
x ~ x
En Python
  Les booléens V et F se notent True et False mais aussi 1 et 0.
  Les opérateurs sont or (disjonction), and (conjonction) et not (négation) :
>>> not(True or False)  == (not True) and (not False)
True
>>> not(1 or 0) == (not 1) and (not 0)
True
 L’opérateur == permet de tester si deux références contiennent les mêmes 
valeurs en renvoyant un booléen.
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6
Fonctions logiques composées 
et lois de l’algèbre booléenne
Les propriétés et les lois de l’algèbre de Boole sont utiles pour 
travailler sur des fonctions plus complexes combinant les opérations 
fondamentales de l’algèbre booléenne.
Les lois de l’algèbre de Boole
Les lois suivantes sont facilement démontrables à l’aide de tables de vérités
→
FICHE 5
.
Propriété Signification
Commutativité x | y = y | x et x & y = y & x
Associativité x | (y | z) = (x | y) | z et x & (y & z) = x & (y & z)
Distributivité x & (y | z) = (x & y) | (x & z) 
et  x | (y & z) = (x | y) & (x | z)
Élément neutre x | F = x et x & V = x
Élément absorbant x & F = F
Involution ~(~x) = x
Tiers-exclus ~x | x = V
Non-contradiction ~x & x = F
Idempotence x & x = x et x | x = x
Lois de De Morgan ~(x | y) = ~x & ~y et ~(x & y) = ~x | ~y
Les fonctions composées
Toutes les opérations booléennes peuvent s’écrire en n’utilisant que les trois opé-
rateurs &, | et ~. Mais en pratique on utilise aussi d’autres fonctions logiques, qui 
s’obtiennent à partir des opérations fondamentales 
→
FICHE 5
.
1
 Disjonction exclusive (ou exclusif, xor)
x ^ y = (x & ~y) | (~x & y)
x y x ^ y
F F F
F V V
V F V
V V F
x
= 1
x ˄ y
y
I
II
En bref
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2
 Non Et (nand)
x ↑ y = ~(x & y)
x y x ↑ y
F F V
F V V
V F V
V V F
x
&
x ↑ y
y
3
 Non Ou (nor)
x ↓ y = ~(x | y)
x y x ↓ y
F F V
F V F
V F F
V V F
x
≥  1
x ↓ y
y
À NOTER
On peut montrer que toutes les fonctions logiques précédentes peuvent s’obtenir à 
partir de la seule fonction Nand.
Opérations bit à bit
  On peut généraliser les opérations précédentes à des chaînes de bits.
Exemples :
Addition posée Avec Python
 1011011
& 1010101
--------------------
 1010001
>>> bin(0b1011011 & 0b1010101)
'0b1010001'
 1011011
| 1010101
--------------------
 1011111
>>> bin(0b1011011 | 0b1010101)
'0b1011111'
 1011011
^ 1010101
--------------------
 0001110
>>> bin(0b1011011 ^ 0b1010101)
'0b1110'
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7
Codage du texte
Un fichier informatique n’est finalement qu’une suite d’octets. 
Utiliser tel encodage plutôt que tel autre revient à interpréter la même 
séquence d’octets comme deux textes différents.
L’ancêtre ASCII
  Pour échanger du texte entre ordinateurs, le choix d’une convention de codage 
standardisée est nécessaire. C’est ainsi qu’est né le code ASCII (American Stan-
dard Code for Information Interchange) dans les années 1960.
  C’est une table de 128 caractères numérotés de 0 à 127 (sur 7 bits 
→
FICHE 1
) 
dont voici un extrait.
Code 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59
Car. 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 : ;
Code 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Car.
< = >
? @ A B C D E F G
  La table complète contient les lettres majuscules et minuscules, les chiffres, 
plusieurs caractères de ponctuation, et des caractères invisibles comme l’espace, 
la tabulation ou le retour à la ligne.
  Suffisante pour rédiger un texte en anglais, ou un programme informatique, la 
table ASCII ne contient aucun caractère accentué.
ASCII étendu et échanges de fichiers
1
 Tables ASCII étendues
  Les tables ASCII étendues contiennent 256 caractères. Il existe une multitude 
de telles tables : latin 1, latin 9, windows-1252…
  Elles contiennent toutes les 128 premiers caractères de l’ASCII, ainsi que 128 
caractères spécifiques, différents selon la table utilisée : caractères latins, grecs, 
cyrilliques…
2
 Le problème d’échange des fichiers
  Lorsqu’un fichier texte est enregistré en utilisant une table de caractères (un 
charset) particulière, il faut le lire en utilisant la même table, sans quoi certains 
caractères ne seront pas corrects.
  Ce phénomène est parfois observé sur des pages web, si le navigateur n’utilise 
pas le bon charset.
I
II
En bref














[image: ]23
1 • Représentation des données : types et valeurs de base
Fausse page Wikipédia
Dans cette fausse page Wikipédia, encodée en latin 1 et affichée en iso-8859-7 
(caractères grecs), les caractères accentués sont incorrects.
Unicode à la rescousse
1
 Une table universelle
 Afin de régler définitivement le problème d’encodage des caractères, une 
norme est apparue au début des années 1990 : Unicode. Cette table de caractères 
contient actuellement plus de 135 000 symboles, l’objectif étant qu’elle couvre 
tous les besoins imaginables.
  Unicode ne peut toutefois pas être utilisé directement. Chaque caractère étant 
actuellement codé sur 21 bits, utiliser le code Unicode à la place d’une table ASCII 
étendue multiplierait par 3 la taille des fichiers pour un même contenu !
2
 Le codage UTF-8
  Il existe plusieurs encodages parcimonieux dont UTF-8. Dans ce cas, les 128 
caractères du code ASCII sont codés sur 1 seul octet, et une séquence particulière 
permet d’accéder aux autres caractères de la table, qui sont codés sur 2 à 4 octets.
  Unicode et l’encodage UTF-8 sont la solution actuelle aux problèmes d’enco-
dage de texte. Depuis la version 3, Python représente ses chaînes de caractères en 
Unicode.
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MÉMO VISUEL
La même donnée, ici les 4 octets 195, 180, 80 et 89, que l’on peut écrire en 
décimal, binaire ou hexadécimal peut représenter de nombreuses informa-
tions différentes : un nombre entier positif ; un nombre relatif ; un nombre à 
virgule ; une couleur ; différentes chaînes de caractère.
Nombre
 
entier
 
positif
sur
 
32
 
bits
 
:
3
 
283
 
374
 
169
Nombre
 
entier
 
relatif
en
 
complément
 
à
 
2
32
 :
–
 
1
 
011
 
593
 
127
Une
 
couleur
 
et
 
son
 
canal
alpha
 
(transparence) :
Rouge
 
:
 
195
Vert
 
:
 
180
Bleu
 
:
 
80
Alpha
 
:
 
89
Ocre
transparent
Texte
 
encodé
en
 
UTF-8
 
:
ôPY
Texte
 
encodé
en
 
latin
 
1
 
:
Ã´PY
Nombre
 
flottant
 
IEEE
 
754
simple
 
précision :
1
signe
10000111
exposant
décalé
01101000101000001011001
≈
 
–
 
1,0110100010…
2
 
×
 
2
135
 
–
 
127
≈
 
–
 
1,0110100010…
2
 
×
 
2
8
≈
 
–
 
360,62772
mantisse
Décimal  195 180  80  89
Binaire  11000011 10110100 01010000 01011001
Hexadécimal C3  B4  50  59
Différentes interprétations d’une suite d’octets
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 Conjonction
x y x & y
F F F
F V F
V F F
V V V
x
&
x & y
y
 Disjonction
x y x | y
F F F
F V V
V F V
V V V
x
≥ 1
x | y
y
 Négation
x ~x
F V
V F
1
x ~ x
 Disjonction exclusive (xor)
x y x ^ y
F F F
F V V
V F V
V V F
x
= 1
x ˄ y
y
 Non Et (nand)
x y x ↑ y
F F V
F V V
V F V
V V F
x
&
x ↑ y
y
 Non Ou (nor)
x y x ↓ y
F F V
F V F
V F F
V V F
x
≥  1
x ↓ y
y
Algèbre de Boole
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  SE TESTER
QUIZ
Vérifiez que vous avez bien compris les points clés des fiches 1 à 7.
1
 Écriture dans plusieurs bases 
→
FICHE 1
1. Parmi ces nombres, lesquels sont potentiellement écrits en base 2 ?
 a. 10  b. 10011  c. C02KF
d. 10911  e. 102AF
2. Parmi ces nombres, lesquels sont potentiellement écrits en base 16 ?
a. 10  b. 10011  c. C02KF
d. 10911  e. 102AF
3. Avec Python, les nombres peuvent être écrits dans plusieurs bases. 
Parmi les écritures suivantes, lesquelles sont correctes ?
a. 0x11010  b. 0xaf9
c. 110  d. 0b110
2
 Changement de base des entiers positifs 
→
FICHE 1
À quel nombre écrit en base 2 correspond le nombre décimal 16 ?
a. 10000000  b. 10000  c. 10001
3
 Codage en complément à 2
8 
→
FICHE 2
1. Parmi les entiers suivant, écrits en utilisant le codage en complément à 
2
8
, lequel ou lesquels sont négatifs ?
a. 0110 1001  b. 1010 1001  c. 101001
2. Comment –5 s’écrit-il sur 8 bits ?
 a. 1111 1010   b. 1000 0101  c. 1111 1011
4
 Écriture en base 2 des nombres à virgule 
→
FICHE 3
1. Parmi les nombres à virgule binaires suivants, lesquels sont strictement 
supérieurs à 
1
2

 ?
 a. 0,011111  b. 0,100001
c. 1,000001  d. 0,11
2. L’écriture binaire de 6,625
10
 est :
 a. 110,101  b. 0,101  c. 110,101101…
3. Parmi les nombres suivants, écrits en base 10, quels sont ceux qui ont 
une écriture infinie en base 2 ?
 a. 1,25  b. 0,75  c. 1,7
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5
 Bugs célèbres 
→
FICHE 4
Pour éviter le bug qui a touché les antimissiles Patriot, quelle solution 
aurait été la plus efficace ?
 a. Avoir un signal d’horloge émis toutes le 0,125 s plutôt que toutes 
les 0,1 s.
 b. Avoir une représentation en virgule fixe de 36 bits au lieu de 24 bits.
 c. Redémarrer régulièrement le système de l’anti-missile pour qu’il 
recale son horloge interne sur l’horloge réelle.
6
 Tables de vérité 
→
FICHES 5 et 6
1. Toutes les opérations booléennes peuvent s’écrire en n’utilisant que les 
trois opérateurs ou, et et non.
a. Vrai   b. Faux
2. L’expression a | (~a & b) | ~b vaut toujours Vrai.
a. Vrai   b. Faux
3. Calculez la table de vérité de l’expression suivante :
a b c (a ou b) et c
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1
7
 Codage des caractères 
→
FICHE 7
Parmi ces affirmations, lesquelles sont vraies ?
a. Le code ASCII contient tous les caractères imprimables : lettres 
minuscules, majuscules, accentuées, ponctuations, chiffres…
b. En UTF-8, tous les caractères sont codés sur 1 octet.
c. Un texte codé en UTF-8 permet de spécifier n’importe quel caractère 
de la table Unicode.
d. En UTF-8, tous les caractères sont codés sur le même nombre 
d’octets.
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   S’ENTRAÎNER
8 
 Effectuer des conversions entre plusieurs bases 
 →
FICHE 1
Compléter le tableau suivant :
Base 2 Base 10 Base 16
100010
110010
37
1023
1E
FF0
9 
 Déterminer la taille des nombres entiers positifs 
en bases 2 et 16 
 →
FICHE 1
Si on utilise 
n

 chiffres binaires, on peut représenter tous les nombres de 0 à 
n
21−

. 
Vérifier cette affirmation pour quelques valeurs de 
n

 : 2, 3 et 8.
Inversement, combien faut-il de chiffres binaires pour pouvoir représenter tous 
les nombres entiers de 0 à 19 999 ?
10 
 Effectuer des additions binaires 
 →
FICHE 1
Effectuer en binaire les additions des nombres entiers positifs (écrits en binaire) 
suivants :
a. 11010 + 100001
b. 11100010 + 10011
c. 10100011 + 11100111
d. 11111 + 11111
11 
 Coder sur 16 bits des nombres relatifs 
 →
FICHE 2
On utilise ici le codage en complément à 2
16
 (2 octets).
a. Quels sont les nombres minimum et maximum que l’on peut représenter ?
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b. Donner le codage des nombres suivants :
Base 10 Codage en complément à 2
–513
–512
–1
0
–32 768
0000000010000000
0111111111111111
1000000000000001
12
 Additionner à l’aide du complément à 2
n
→
FICHE 2
Le codage en complément à 2
n
 est utilisé car il permet d’effectuer simplement les 
additions : si on additionne deux nombres (positifs ou négatifs) codés en complé-
ment à 2
8
, le résultat (s’il est dans la plage des nombres représentables) est aussi 
un nombre codé en complément à 2
8
.
a. Convertir les deux nombres suivants en complément à 2
8
 : 12 et –53.
b. Effectuer l’addition en binaire des deux nombres.
c. Vérifier que le résultat est correct.
13
 Expliquer le résultat d’additions étranges 
→
FICHE 2
Expliquer pourquoi sur 8 bits on obtient les résultats suivants :
127 – 1 = 126
127 + 1 = –128
127 + 2 = –127
127 + 127 = –2
14
 Expliquer le bug de l’an 2038 
→
FICHE 2
Les machines UNIX suivent la norme IEEE 1003 (ou norme POSIX) qui spécifie, 
entre autres, que le temps est compté en secondes à partir du 1
er
 janvier 1970 à 
00:00:00 temps universel. De nombreux systèmes de fichiers codent ce temps en 
un entier signé 32 bits (le signe permet de désigner des dates antérieures à 1970).
Pourquoi parle-t-on alors du bug de l’an 2038 ?
15
 Représenter des nombres en virgule fixe 
→
FICHES 3 et 4
Le microcontrôleur de l’antimissile Patriot stocke la valeur 
1
10

 en ne conservant 
que 23 bits pour la partie décimale (codage en virgule fixe).
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a. Écrire 
1
10

 en binaire, en conservant au moins 30 chiffres binaires après la 
virgule.
b. Sachant que les registres du Patriot ne conservent que 23 bits après la virgule, 
quelle est, en base 10, la valeur qui est codée effectivement à la place de 
1
10

 ?
c. Quelle est l’erreur approximative commise sur la représentation de 
1
10

 ?
d. Combien de signaux d’horloge le Patriot reçoit-il en 100 h de fonctionnement ?
e. En tenant compte de l’erreur calculée à la question c., quel est le décalage de 
l’horloge du Patriot par rapport à l’heure réelle au bout de 100 h.
f. Sachant qu’un missile se déplace à une vitesse d’environ 1 676 m/s, à quelle 
erreur de position en mètres correspond le décalage d’horloge d’un Patriot ayant 
fonctionné 100 h sans interruption ?
g. Conclure, sachant que, pour atteindre sa cible, un Patriot doit l’approcher à 
moins de 500 m.
16
 Réaliser des opérations bit à bit basiques 
→
FICHE 5
Compléter le tableau suivant en évaluant les opérations proposées à partir des 
octets x et y fournis :
Propriété Valeur
x 01101001
y 01010101
x & y
x | y
x ^ y
x ↑ y
17
 Démontrer les lois de De Morgan 
→
FICHE 6
À l’aide d’une table de vérité, démontrer les lois de De Morgan :
~(x | y) = ~x & ~y ;
~(x & y) = ~x | ~y.
18
 Additionner des couleurs 
→
FICHE 6
Sur un écran, les couleurs sont créées en mélangeant 
du rouge, du vert et du bleu, c’est la synthèse additive 
des couleurs. On imagine un dispositif dans lequel 
trois lampes de chacune de ces couleurs sont dirigées 
vers le même endroit et peuvent être allumées ou 
éteintes.
R
V B
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Couleur R V B
Noir 0 0 0
Bleu 0 0 1
Vert 0 1 0
Cyan 0 1 1
Rouge 1 0 0
Magenta 1 0 1
Jaune 1 1 0
Blanc 1 1 1
a. Justifier que l’on ne peut pas créer plus de 8 couleurs 
différentes dont les noms et les codes binaires sont don-
nés ci-contre.
b. Le complément d’une couleur est obtenu en allumant 
les lampes éteintes et en éteignant les lampes allumées. 
Déterminez les couleurs complémentaires des huit cou-
leurs précédentes.
c. Quelle est la couleur obtenue en effectuant les opé-
rations suivantes :
Bleu | Rouge
Magenta & Cyan
Vert ^ Blanc
19
 Représenter des couleurs en hexadécimal 
→
FICHES 1 et 6
En HTML et en CSS, les couleurs sont le plus souvent mémorisées sous forme 
d’un triplet hexadécimal : c’est un nombre écrit en base 16 d’une taille de 3 
octets. Chaque octet (qui s’écrit donc avec deux chiffres en hexadécimal) repré-
sente un niveau parmi 256 de chacune des trois couleurs Rouge, Vert et Bleu et 
est écrit en hexadécimal.
Par exemple #0000FF représente le bleu (niveau nul en rouge et vert et maximal, 
FF = 255, en bleu).
De même, #FF00FF représente le magenta d’après l’exercice 18.
On voudrait pouvoir récupérer chacune de ces trois paires d’octets afin d’écrire 
la couleur sous la forme d’un triplet (r,v,b) où r, v et b sont des entiers entre 
0 et 255.
a. Soit  c le triplet hexadécimal d’une couleur (un nombre de taille 3 octets). 
Expliquer pourquoi il suffit de calculer c & ff ou de manière équivalente 
c & 11111111 pour obtenir son niveau de bleu.
b. L’opérateur >> permet de décaler l’écriture binaire d’un nombre d’un certain 
nombre de rangs vers la droite : b
7
b
6
b
5
b
4
b
3
b
2
b
1
b
0
>> 2 = b
7
b
6
b
5
b
4
b
3
b
2
Par exemple 101101 >> 2 = 1011.
Utiliser ces décalages et la question précédente pour obtenir les niveaux de vert 
et de rouge.
20
 Décoder les caractères ASCII 
→
FICHES 1 et 7
La table ci-après donne le code associé à chacun des caractères ASCII imprimables 
(les cases vides correspondent à des caractères non imprimables, comme les 
caractères de contrôle). Le code du caractère en hexadécimal s’obtient en écrivant 
le numéro de la ligne suivi du numéro de la colonne. Par exemple, la lettre M a 
pour code hexadécimal 4D
16
, c’est-à-dire 77 en décimal 
→
FICHE 1
.
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F
0
1
2 espace ! " # $ % & ' ( ) *
+
, - . /
3 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 : ;
< = >
?
4 @ A B C D E F G H I J K L M N O
5 P Q R S T U V W X Y Z [ \ ] ^ __
6 ` a b c d e f g h i j k l m n o
7 p q r s t u v w x y z { | } ~
À quel nom correspond la liste des codes ASCII suivants, donnés en hexadécimal ?
47 65 6F 72 67 65 20 42 6F 6F 6C 65
21 
 Décoder les caractères UTF-8 
 →
FICHES 1 et 7
En UTF-8, le codage des caractères coïncide avec l’ASCII pour les 128 premiers 
caractères (table de l’exercice 20). Les autres caractères sont représentés par plu-
sieurs octets.
La série d’octets suivants, donnés en hexadécimal, a été relevée dans un fichier 
codé en UTF-8.
43 6F 64 C3 A9 20 65 6E 20 55 54 46 2D 38
Il contient uniquement des caractères de la table ASCII à l’exception d’un « é ».
a. Quelle est la séquence d’octets qui représente le « é », et qu’est-ce qui est ins-
crit dans le fichier ?
b. Si le fichier avait été interprété en latin 1 (table ci-dessous), qu’est-ce qui se 
serait affiché ?
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F
2 espace ! " # $ % & ’ ( ) *
+
, - . /
3 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 : ;
< = >
?
4 @ A B C D E F G H I J K L M N O
5 P Q R S T U V W X Y Z [ \ ] ^ _
6 ` a b c d e f g h i j k l m n o
7 p q r s t u v w x y z { | } ~
8
9
A ¡ ¢ £ ¤ ¥ ¦ § ¨ © ª « ¬ ® ¯
B ° ±
2 3
´ µ ¶ · ¸ ¹ º » ¼ ½ ¾ ¿
C À Á Â Ã Ä Å Æ Ç È É Ê Ë Ì Í Î Ï
D Ð Ñ Ò Ó Ô Õ Ö
×
Ø Ù Ú Û Ü Ý Þ ß
E à á â ã ä å æ ç è é ê ë ì í î ï
F ð ñ ò ó ô õ ö ÷ ø ù ú û ü ý þ ÿ
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22
 Comprendre la norme IEEE-754
Le codage des nombres en virgule flottante est la manière la plus répandue de 
coder les nombres à virgule. Elle est employée dans les ordinateurs, les smart-
phones, les cartes graphiques…
LE SUJET
La norme IEEE-754 (virgule flottante) présente plusieurs variantes, dont une est 
nommée double précision. En double précision, les nombres sont codés sur 64 bits.
REMARQUE
Le codage flottant en double précision est, par exemple, celui utilisé par Python.
Le premier bit est un bit de signe (1 pour un nombre négatif, 0 pour un nombre 
positif).
Les 11 bits suivants codent l’exposant décalé : il vaut n + 1023.
À NOTER
Le décalage de l’exposant sert à ne manipuler que des nombres positifs (même si n
est négatif).
Les 52 bits suivants sont les bits de mantisse : c’est la valeur de M.
Dans toute la suite, on ne s’intéressera qu’aux nombres positifs.
1. Écrire le nombre 49,78125 en binaire.
2. Écrire ce résultat en notation scientifique binaire, sous la forme : 
M
n
1, 2×

.
Déterminer les valeurs de M (une suite de chiffres binaires) et la valeur de n (un 
nombre entier).
3. Sachant qu’un nombre flottant est codé en mettant bout à bout le bit de signe, 
les 11 bits d’exposant décalé et les 52 bits de mantisse, donner dans l’ordre les 64 
bits de l’écriture en virgule flottante double précision de 49,78125.
4. Les nombres normalisés sont ceux pour lesquels l’exposant décalé ne contient 
ni que des 0, ni que des 1 (en binaire). Quels sont le plus petit nombre et le plus 
grand nombre normalisé ?
5. Quelle est la différence entre le plus grand nombre normalisé et celui qui lui 
est immédiatement inférieur ?
6. Les nombres dénormalisés sont ceux pour lesquels l’exposant est nul et la 
mantisse M est non nulle. Ces nombres ont un codage à part, et leur valeur est 
donnée par 
M0, 2
1022
×
−

. Quel est le plus petit nombre dénormalisé ? Quel est le 
plus grand nombre dénormalisé ?
45 min
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Les données sont en bleu, la cible en rouge et les plus proches 
voisins en vert.
 Avec la distance euclidienne
Les plus proches voisins selon la distance choisie
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Les plus proches voisins selon la distance choisie
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-b7c79c3513b5812c7fa4b14d0c03411c";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};





















OPS/images/img-33-1.jpg
-1022

X





OPS/images/img-326-1.jpg





OPS/images/img-31-1.jpg





OPS/images/img-32-1.jpg





OPS/images/9782401102880_Couv.jpg
I re
GENERALE

Numérique
& sciences

SPECIALITE

informatiques

\ PrépaBAC

@ Des projets guidés

O

q

INCLUS
Des mémos visuels <@>
+
Un abonnement

L= ausite de révision (annabac: Hatier

il |





OPS/images/img-327-1.jpg





OPS/images/backarrow.png












OPS/images/img-30-1.jpg







OPS/images/img-28-1.jpg
s
n n_1

n
[ ] s
[ ] —






OPS/images/img-29-1.jpg






OPS/images/img-22-1.jpg





OPS/images/img-23-1.jpg
Codage de l'information

Le codage de I'information concerne les moyens de formaliser
I'information afin de pouvoir la manipuler, la stocker ou la
transmettre. Il ne s'intiresse pas au contenu mais seulement ¥ la
forme et { la taille des informations © coder.

Sommaire [masquer]
1 Alphabet, mot, langages
1.1 Dtfinitions
1.2 Opurations
2 Codages et codes
2.1 Codage
2.2 Codes
3 Applications, exemples
4 Articles connexes






OPS/images/img-21-1.jpg
'l il_ il_
|| ||
" I






OPS/images/img-26-1.jpg
oo ono oo a a a OO a a






OPS/images/img-27-1.jpg
O

LI

0 1






OPS/images/img-24-1.jpg





OPS/images/img-25-1.jpg







OPS/images/img-19-1.jpg





OPS/images/img-20-1.jpg






OPS/images/img-17-1.jpg





OPS/images/img-18-1.jpg





OPS/images/img-11-1.jpg
[ ]
01010100 0011
[ ]
1010 0011 1100
[ ]






OPS/images/img-12-1.jpg





OPS/images/img-15-1.jpg





OPS/images/img-16-1.jpg





OPS/images/img-13-1.jpg





OPS/images/img-14-1.jpg
24 14 Ty B4 4 iAT Tﬁ





OPS/images/img-4-1.jpg
HTML

O N < © 0 © W M~






OPS/images/img-3-1.jpg
--I s l:IH. nnnl

"
os.pa‘(h §0m\datadu ' )
str.spuitl

x.stript)
dict(z m(se\f names,
ims
os.path. jo&nldatadir i
d (len{s§
self. featuref ile

jdfile

0 )
n«’\:—n‘ array \kse\f.namenndex\x\. X

p (mn(req sted) 0)
\ nlse\f-
(requested) s\m






OPS/images/img-6-1.jpg





OPS/images/img-5-1.jpg





OPS/images/img-9-1.jpg
y






OPS/images/img-7-1.jpg
Jai acheté un ouvrage
Hatier ou Foucher
et ot hminmmyenm.
R







OPS/images/img-10-1.jpg
XIBAE

x -1+

x pr=2 +

e

x B+
















OPS/images/img-2-1.jpg





OPS/images/img-1-1.jpg
P g O 1010

- 'An'xhll _ou..lOlSO lo 1

( 1
wio 0 109850

= : J

Numérique
& sciences
informatiques

SPECIALITE

» Céline Adobet
Professeure agrégée de mathématiques
Docteur en mathématiques
Enseignante en informatique a 'lUT d’Orléans
Formatrice au DIU « Enseigner I'informatique au Lycée »

» Guillaume Connan
Professeur agrégé de mathématiques
Enseignant de mathématiques et d’'informatique
en classes préparatoires au lycée Externat-Chavagnes
de Nantes
Formateur au DIU « Enseigner I'informatique au Lycée »

» Gérard Rozsavolgyi
Professeur agrégé de mathématiques
Responsable de la Licence professionnelle métiers de
I'informatique a I'lUT d’Orléans
Formateur au DIU « Enseigner I'informatique au Lycée »

» Laurent Signac
Docteur en informatique
Enseignant en informatique a I'école nationnale
supérieure d’ingénieurs de Poitiers
Formateur au DIU « Enseigner I'informatique au Lycée »

© Hatier, Paris, 2023






